

波兰投资贸易局驻华首席代表尤德良博士:

碳中和与绿色经济下波兰的投资机会



碳中和或者说绿色经济在波兰是非常重要的新课题,很多欧盟资金和政府的资金都往这个方向投入。所以我演讲的话题也是围绕碳中和和波兰经济投资的机会。

波兰是欧盟的成员国,地处欧洲大陆中心位置,是东西南北的走廊,也是“一带一路”主要的节点国家。所有来自中国到欧洲的班列,都要经过波兰。波兰虽然加入欧盟,但是没有加入欧元区,所以还是使用当地的货币。

波兰在“一带一路”中发挥着重要的优势和作用。在16个中欧国家中,波兰的经济实力和人口占到40%左右。波兰交通物流业比较发达。从中国出发的欧亚班列,只需要14天至16天就可以抵达欧洲中心的位置。2013年,开通了成都到波兰罗兹的班列,“一带一路”欧亚班列形成。

波兰投资贸易局是专门负责招商的部门,重点招商领域包括汽车工业、飞机工业、商业服务外

包、研发、电子电器、新能源等行业。中国经济的快速增长,碳中和与绿色经济为两国的经济合作带来了许多机遇。近年来,众多来自中国的企业,包括电动汽车、新能源汽车以及跨境电商、电商的海外仓、物流等,都来到波兰投资。如宁德时代以及电池包、组装等上游、下游企业也来到波兰等中东欧国家投资发展。2020年,受疫情影响,波兰经济有所下降,但今年的统计数据表明,GDP增长5%以上,说明波兰会恢复到疫情之前的经济水平。

在福建,不仅有厦门的大型制造业企业到波兰投资,还有福州的弘博集团也到波兰投资,尤其是这两年,与碳中和有关的新能源汽车、电池包等投资火爆,还有浙江宁波市的企业也与我们有合作关系。

波兰以前有14个经济特区,在特区可以享受优惠政策,但是从2017年、2018年开始,有了一个突破性的改变,现在整个波兰

都是经济特区,不需要按照具体的特区划分进行投资,同样可以享受当地政府的优惠。

我重点介绍一下Malopolska省,该省位于波兰的东南部,在这里投资旅游、文化业很有优势。Malopolska省是波兰工业非常发达的一个省份,也是波兰的第三大城市,有350万人口,产业各种领域都有覆盖。特别值得一提的是科技板块非常有名,很多生物科技、物流、制造、电子电器等行业的国际知名企业都在这里有着相应的投资和布局。

碳中和就是绿色的经济和绿色的投资,值得关注的是科技板块、生物科技、物流、研发、服务流程外包,这些行业在当地都做得非常出色。其中,服务流程外包已经成为波兰上规模的产业,比传统的制造业、传统的煤炭行业从业的员工还要多,上世纪90年代只有5万人从事服务流程外包,到目前为止,已经有35万名员工从事这个行业了。

碳中和跟电力有关,在波兰,新能源、太阳能、风电都有相应的布局,可以享受当地政府的补贴。疫情之后,欧盟包括波兰在内的政府都有大量投资和补贴。除了作为省会城市的克拉科夫之外,还有很多不错的地方可以进行投资。

波兰还有许多优惠政策,比如1000万元的投资可以享受350万元企业所得税返还的补贴,如果是战略性的投资,还可以享受波兰经济部战略投资的返还,但是这个投资额必须要达到一定的标准才可以申请。中国企业在波兰投资还可以申请欧盟基金,从2004年到2021年的基金分配当中,波兰有1000亿欧元的“蛋糕”,大部分放在绿色经济、物流、仓储等方面。

[本文根据尤德良在第八次全国企业营商环境研讨会中国企业碳中和行动(厦门)峰会上的发言整理,有删节,未经本人审阅]

深耕产业绿色价值 赋能区域转型发展

(上接第三版)

而作为新能源企业的代表,徐绍禹对“双碳”背景下能源产业的转型与发展有着更深刻的理解。他表示,我们要大量地运用清洁能源来替代化石能源,在能源的利用端,我们公司生产的降温薄膜,采用了先进技术方法,引起了业内的广泛关注。这个膜的表面始终是冰冷的,温室气体对它辐射出来的红外线没有作用,不吸收、不反射。多家检测机构对用10—15公分厚隔热层建的对比屋测试显示,使用这些新材料可以节能60%。目前,这一材料已经广泛用于新加坡樟宜机场、日本羽田机场、厦门机场和福州机场等国内外十余个机场等。

庄祥聪则从生态产业的角度发表了观点。他表示,碳中和对他的影响也很大。他介绍,手里有一个项目,包括近3000亩山林地和面积4万平方米的水库,以前想做农林生态项目,现在计划做文旅康养项目,因为在碳中和背景下,这个项目更有发展的空间和前途。

作为专业从事企业管理咨询、上市并购、投融资业务的企业代表,陈铭全表示,企业发展要紧跟国家战略,要有家国情怀,力量越大责任就越大。他说,企业发展在每一个阶段都会遇到非常大的机遇和挑战,企业的发展也会面临很多瓶颈。从农业时代到工业时代再到数字信息化时代,在每一个时代都因为认知的不同而有一些企业家跟不上队伍,也有一些企业家因为认知的改变而成功,因此,作为企业家来讲,最需要解决的就是认知的问题。他欢迎有管理定位需求、投资并购



需求的企业家前来咨询,大家共同努力,把绿色产业做强做大。

深度聚焦产业发展, 两大报告重磅发布

本次峰会的亮点之一就是独家首发《2021中国企业营商环境“梧桐”案例报告》与《2021中国企业碳中和行动报告》。这两个报告都是深入一线、多轮调研的产物,具有一定的借鉴意义。

《中国企业报》集团副总裁、社长何宁在发布《2021中国企业营商环境“梧桐”案例报告》时表示,党的十八大以来,党中央、国务院高度重视优化营商环境,持续推动“放管服”改革,相关制度体系不断健全,市场准入大幅放宽,公平监管加快推进,政务服务持续优化,区域营商环境发展不断向好。从今年初开始,在中国企联指导

下,课题组分多路用近半年的时间,按照“凤栖梧桐”主题形式,进行优化营商环境年度调研,先集中访谈参加全国两会的数十位人大代表、政协委员,随后深入东部、中部、西部地区,走访近百家企业,与近百家园区、市县领导交流,并以市场主体获得感和公众满意度为导向,梳理东、中、西部30个地方的改革亮点、创新做法,形成《2021中国企业营商环境“梧桐”案例报告》。报告总结了全国营商环境持续向好的五个特点,并从东部、中部、西部三个方面剖析了30个城市的典型案例,并对持续优化营商环境提供了一些建议和展望。

《中国企业报》集团副总裁孙宝静在发布《2021中国企业碳中和行动报告》时表示,今年全国两会,碳达峰和碳中和被写入《政府工作报告》。顶层目标确定后,从

部委到地方正加快推进工业绿色低碳转型。相关部门进一步强化顶层设计,地方上也展开积极部署。中国企业联合会及《中国企业报》等,于7月24日在北京举办“‘一带一路’园区建设国际合作峰会暨第七次全国企业营商环境研讨会”,与会企业代表、社会组织等共同发起了“中国企业碳中和行动暨‘一带一路’产业绿色发展共同体”的主题倡议活动。随后,课题组前往园区、行业协会、企业一线,围绕工业领域碳达峰碳中和、工业绿色低碳转型等进行调研,形成了《2021中国企业碳中和行动报告》。报告从实现“双碳”目标面临的挑战、顶层政策的制定、各地政府的“双碳”行动以及央企行动、绿色技术、碳排放交易市场等多个方面进行了总结与探讨,并对未来实现“双碳”目标的路径提出了思考与建议。

会上,波兰投资贸易局驻华首席代表尤德良博士为与会嘉宾对波兰西南特区进行推介。尤德良表示,波兰地处欧盟比较中心的位置,是东西南北的走廊,也是“一带一路”发挥重要的优势和作用。Malopolska省是波兰的古都,工业十分发达,作为波兰的第三大城市,有350万人口。目前,科技板块、生物科技、物流、制造业、电子电器等众多来自全球的国际性的企业均已在此投资与布局。尤德良认为,碳中和就是绿色的经济和绿色的投资。截至目前,在Malopolska省有35万名员工从事服务流程外包工作,比传统的制造业或者传统的煤炭行业从业的员工更多,已形成较大规模。同时,与碳中和有关的新能源行业也被广泛关注,太阳能、风电等新能源企业会获得政府大量的投资和补贴,例如1000万元投资就可以享受350万元企业所得税返还的当地补贴。汽车制造、电子电器或研发等战略性的投资,可以享受波兰经济部战略投资的返还。希望疫情过后,企业家们可以去波兰进行实地考察,并进行相关方面的合作。

本次研讨会、峰会得到了多方热烈反应。现场嘉宾纷纷评说,朱宏任会长的讲话全面深刻,侯云春、常修泽、徐东华的演讲内涵丰富、启迪思想。高端对话来自市场一线,交流简明扼要、富有针对性,新科技成果引人关注。相关波兰投资推介获得嘉宾互动,增强了峰会的国际交流特色。首发的两个报告,得到本次活动主办单位领导、投洽会组委会领导及专家的肯定,若干嘉宾、专家现场索要报告全文。